

Murcia
25 ejemplares 1'75 pesetas
Número suelto 10 céntimos

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres:
Crédito Público, 1.- Teléfono 63.
EDICIÓN DE LA MAÑANA

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - MURCIA Y SEVILLA

POR SI LOS DEMÁS QUIEREN

LA UNION DE LA PRENSA MURCIANA

En estos días en que la Asociación de la Prensa madrileña ha dado una vez más esa sensación de unión y de compañerismo a que nos tiene acostumbrados, hemos pensado en las altas conveniencias que encierra para todos una confraternidad estrecha, material y espiritualmente entre los periodistas murcianos, para realizar fines que no se ocultaron a los ojos de nadie y muy especialmente a los de aquellos que están dedicados de lleno a la penosa tarea del periodismo.

En uno de los discursos que se pronunciaron en un banquete organizado hace pocos días por la Asociación madrileña, una de las consoladoras cosas que se dijeron fué que la agrupación de los periodistas de la Corte es rica: su labor por tanto es fructífera para los asociados que disfrutan de economías, de cajas de ahorro, de hoteles baratos en los sitios más pintorescos de los alrededores y de otras ventajas, en fin, que sería prolijo enumerar. El periodista madrileño encuentra a toda hora en su asociación el auxilio que necesita para su vida y aun después de haber acabado sus días no dejará tras de sí a sus hijos ni a su esposa en situación de implorar la caridad pública, gracias a la previsión y esmero de una entidad que amontona dichos recursos para que no ocurran en sus hogares esos casos tan frecuentes eran antaño y que hoy todavía en aquellos pueblos en donde el espíritu de asociación no está desarrollado convenientemente.

¿Por qué no se realiza en Murcia esa labor fraternal encaminada a conquistar una situación económica que provea en lo futuro a las necesidades de la vida de los periodistas y de sus familias?

La Prensa de Murcia sin distinción de matices es de las que honran a esta región; y tanto es así que pocas capitales habrá en España que puedan ostentar periódicos, aparte las ideas, de la importancia que en Murcia existen; y siendo así reconocido por propios y extraños los que trabajan en esos periódicos a lo más que se han arriesgado ha sido a constituir una asociación de redactores que en un principio actuó en tal sentido, pero que ahora permanece como una de tantas entidades con escasa vida.

Hay que llegar a más, hay que constituir una completa Asociación de periodistas en donde los directores de los periódicos actúen también y lleven a la agrupación que se forme sus iniciativas encaminadas a una obra social que sea positiva y beneficiosa a todos los que trabajamos en los periódicos.

Hay que tomar ejemplo de nuestros compañeros de Madrid y aun de otras capitales españolas, como Sevilla, por ejemplo, en las que se ha llegado a un grado de perfección tal que son dignas de que todos los periodistas imitemos su conducta. Para ir a esa obra es necesario echar a un lado resquemores e incompatibilidades idóneas, poniendo por encima de ellas el bien común y la esperanza de un porvenir lisonjero, que al redimirnos económicamente, estrechará también los lazos de unión y compañerismo, sin necesidad de que cada cual esté en el puesto de

combate que le haya tocado en suerte; todo ello es perfectamente compatible y nosotros por nuestra cuenta estamos dispuestos a dar las mayores pruebas de aproximación y afecto hacia a todos aquellos que están dedicados la plena profesión del periodismo.

Los muchos años de tarea no interrumpida nos permiten hablar en este sentido por la experiencia que nos enseñó muchas cosas y entre ellas aquella axiomática de que nuestra desunión es estéril para todos nosotros, pero fecunda para todo aquel que se sabe aprovechar de ella para escalar puestos y mercedes.

Mucho sentiremos que esta idea nuestra caiga entre la indiferencia que siempre nos caracterizó, aduciendo las eternas razones de diferencias de cierta índole que deben desaparecer de una vez, puesto que la asociación no restará a ningún periodista ni el menor átomo de su independencia ni la menor libertad en su pensamiento.

No lo esperamos así; por el contrario, nos atrevemos a decir que todos nuestros compañeros piensan del mismo modo que nosotros y acogerán nuestra proposición como una necesidad imprescindible de los tiempos.

Ya que las entidades oficiales se retraen para realizar la obra social de beneficio al pueblo despreciando las ayudas que el Gobierno brinda para facilitar la vida, recojamos nosotros esos auxilios para realizar siquiera sea para nosotros mismos una obra que la carestía de la vida impone, sirviendo al mismo tiempo de estímulo y ejemplo a las demás entidades para que secunden nuestra actuación social.

Mucho nos congratulará ver expresadas las opiniones de nuestros compañeros en sus periódicos respectivos y más aun si éstas, como esperamos, fueran favorables al propósito que motiva este artículo, nacido al calor de nuestra buena fe, de nuestro compañerismo y de la larga experiencia que nos da derecho, si no se nos reconoce otro alguno, a señalar los caminos más expeditos para arreglar la vida de los que consumen su cerebro y sus energías en la árdua y penosa labor diaria.

No hace falta más que una común voluntad, un deseo unánime de los que han de formar la unión y un programa económico que se va traduciendo a la vuelta de pocos años en viviendas económicas y propias, en economatos de positivo ahorro y en montepío previsor que garantice la paz y la tranquilidad en los hogares de los trabajadores del periodismo.

La importancia de la Prensa murciana así lo está reclamando desde hace tiempo y creemos llegado el día de lanzar la idea para que sea recogida por quienes deben recogerla con entusiasmo para colaborar en ella con fe.

Y para que conste desde este momento, al exponer este pensamiento con toda sinceridad y lealtad, no nos guía ni el menor propósito de egoísmo en sentido; pues en esa agrupación que deseamos aceptaremos los últimos puestos en aras de la realización de este bien que anhelamos.

También ha enviado, el pintor murciano a Sevilla para el cartel de las corridas de feria un dibujo que representa a un toro saliendo a un patio. Hay mucha vida en la figura, en la que se ve la violencia del arranque en las contracciones musculares de los cuartos traseros. Son, pues, tres obras de gran valor artístico.

Felicitemos a Julián Alcaraz al que le decimos que es tan «sabroso» aficionado como estupendo pintor taurino.

Es sin disputa el «ag». DON DIQUELA.

La "Gaceta" Disposiciones que publica (Conferencia telefónica) 21, a las 6 t. Entre las disposiciones publicadas por la "Gaceta" figura una del ministerio de Guerra pasando a la segunda reserva al general de brigada de primera señor Villanueva. También se publican otras disposiciones de los ministerios de Marina, Gracia y Justicia y Hacienda que carecen de interés.

DEL CONSERVATORIO

UNA NOTA INOPORTUNA

Nos ruegan los organizadores de la función a beneficio del alumno de este Conservatorio Antonio Martínez hagamos constar lo siguiente:

Primero. Que les ha extrañado mucho la nota facilitada a «El Tiempo» y a «La Verdad» por don Pedro Muñoz Pedrera, haciendo constar que la organización de dicho espectáculo no es cosa del Conservatorio, sino de los profesores don Manuel Massotti, don Dionisio Sierra y don Pedro Jara Carrillo.

Segundo. Que es completamente inoportuna la intervención del señor Pedrera en este asunto, puesto que invade las atribuciones del director de dicho centro don Emilio Díez de Revenga, quien presidió la Junta en que se dió cuenta de este acto, autorizándose por unanimidad.

Tercero. Que los organizadores de esta fiesta no se han separado en lo más mínimo de lo acordado en dicha Junta para lo cual apelan al testimonio del acta y al del señor director del establecimiento docente; y

Cuarto. Que por lo tanto, han sido sorprendidos nuestros queridos colegas por dicho señor Pedrera y la prueba es que no envió la nota a EL LIBERAL, porque sabía que estaba enterado de todo esto.

Con mucho gusto publicamos estas notas, y a requerimiento de los organizadores, a quienes se les zahiere disimuladamente, llamamos la atención del señor director de dicho centro para que evite en lo sucesivo que nadie invada sus atribuciones.

También nos ruegan hagamos constar, que con tal motivo se convocará a una Junta de profesores, para que el señor Pedrera dé explicaciones de su oficiosa intromisión.

EN LA PRESIDENCIA

VISITAS (Conferencia telefónica) 21, a las 6 t.

Esta tarde estuvo en la presidencia el general Maciñán Anido. El exgobernador de Barcelona permaneció en aquel departamento un largo rato, conferenciando con algunos generales del Directorio.

A las seis de la tarde, encuentra de la habitual costumbre, el presidente del Directorio no había concurrido a la Presidencia.

INURRIA HA FALLECIDO

(Conferencia telefónica) 21, a las 6 t. Esta tarde falleció en Madrid el escultor Mateo Inurrria. Ha causado honda sensación la muerte de tan eminente artista.

NOTAS DE SPORT

El día 24 del actual febrero se celebrará en Madrid el octavo campeonato de Cros-Country con arreglo a los Reglamentos publicados por la Federación Castellana de Atletismo. El día anterior se habrá celebrado a las cinco de tarde en el local de dicha federación la correspondiente asamblea Nacional de Federaciones regionales.

En los días 5 y 6 del próximo abril se celebrará en Zaragoza en el campo del Real Stadium los festivales atléticos de pro-selección para constituir los equipos nacionales que hayan de concurrir a los juegos olímpicos de Colombes en Julio del actual.

Los días 18 y 19 de Mayo será la selección definitiva en Madrid con la celebración de los campeonatos nacionales de atletismo. Estos equipos contendrán primero con los de Portugal en Madrid los días 24 y 25 del mismo Mayo y después quedarán sus atletas a disposición del Comité Nacional de Atletismo de la R. F. E. de A., que cuidará de su preparación, régimen de vida y entrenamiento en el estadio de Berazquí de Tolosa hasta el 15 de Junio fecha en que marcharán a Colombes.

Lea usted EL LIBERAL de

la mañana y encontrará interesantes y extensas informaciones telefónicas de actualidad.

CAMINO DEL DESTIERRO

Rodrigo Soriano a Cádiz (Conferencia telefónica) 21, a las 6 t.

Esta noche sale de Madrid, con dirección a Cádiz, Rodrigo Soriano.

Unawuno a Madrid A las nueve de la noche llegará a Madrid, procedente de Salamanca, don Miguel de Unawuno.

EFFECTOS DEL TEMPORAL

Las comunicaciones (Conferencia telefónica) 21, a las 6 t.

A consecuencia del fuerte temporal reinante, han sido interrumpidas algunas comunicaciones ferroviarias del norte.

También ha experimentado grandes daños la comunicación telefónica. Especialmente la parte norte y casi toda Castilla se encuentran incomunicadas del resto de la Península.

LAS AGUAS DE ESTOS DIAS ALGUNOS DETALLES

«La Verdad» de anteayer publicó en su fondo un artículo del señor Urbina. Está escrito con frase justa y lívida. En unas cuantas líneas condensa el problema de la Región Murciana, que es su río.

En la Naturaleza todo es irregular, bello y grandioso. En medio de este escenario sin límites, el hombre ha recibido de Dios una misión: ordenar. La inteligencia concibe, la voluntad ejecuta.

La obra de la Creación continúa. Hacer, crear, es vivir. En esta función, Dios ha hecho al hombre actor en su obra. Para ello le ha dado la libertad. La libertad, en el pensar y el obrar, es lo que da carácter y valor a la persona.

Pero el hombre hace mal uso de la libertad. El tala los bosques y hace estériles las montañas; no encauza los ríos que arrasan las vegas; y deja que las aguas torrenciales sepulten en el mar las tierras en flor que el sol fecundó; guerrea consigo mismo, y destruye ciudades, caminos, campos y canales; con la violencia y la injusticia lleva a las conciencias a los abismos de la incredulidad y la desesperación.

Hay un término absoluto en la vida del hombre: la moral. Es moral todo aquello que levanta, que mejora, que produce, que crea. Es inmoral lo que deprime, lo que estorba, lo que destruye, lo que aniquila.

La obra de la Creación perdura hasta el infinito. Si alguna vez todo estuviese hecho cesaría la vida. El concepto de vida es el mismo de acción, como el de muerte es quietud. Pero la acción es constructora o destructora, y esto es lo moral y lo inmoral, asociado a estos otros conceptos: lo bueno y lo malo, lo conveniente y lo perjudicial.

La acción moral del hombre, en el gran espectáculo de la Creación, es ordenar, conducir, dirigir, en lo posible, las acciones de la Naturaleza.

Consigna el señor Urbina en su escrito los daños de la inundación y las expuestas que han estado las vegas

segureñas a ser arrasadas, si las avenidas del río hubiesen coincidido como otras veces.

Las avenidas se han producido: las primeras por los deshielos de las nieves acumuladas en las montañas, deshielos motivados por el viento y la lluvia menuda; las segundas por lluvias abundantes. En las primeras y las segundas el río ha estado desbordando.

Si las lluvias que han producido las segundas avenidas se hubiesen anticipado unos días, coincidiendo así con las producidas por los deshielos, o si éstos no se hubiesen producido antes por los vientos, unas y otras habrían bajado juntas por el río, convirtiéndose en lago cenagoso y corriendo las vegas. El río, ancho, de diez kilómetros, de sierra a sierra, como otras veces habría derribado casas, arrasado cultivos, llevándose al mar cientos de miles de animales, y sumido en la miseria a ciento cincuenta mil habitantes.

Los pantanos de Talave, Alfonso XIII y Puentes han retenido en sus vasos 80 millones de metros cúbicos de agua.

No se ha producido la inundación porque las lluvias torrenciales no han coincidido con los deshielos, y también porque parte del agua ha sido retenida en los pantanos. Si no se dan estos casos la inundación hubiese sido como la de Santa Teresa.

El señor Urbina lo dice. Constrúyanse los pantanos del Taivilla y Puensanta, que cortaran arriba cuatro ríos, y la inundación colmada no habrá posibilidad que se produzca en nuestras vegas.

Nuestras vegas son fecundas en frutos y en dolores. Suprimir el dolor y la miseria es lo único que debe buscar la civilización. Si no se va por estos caminos es una mentira y un sarcasmo todo lo demás a que los hombres quieren llamar civilización.

Suprimid el dolor de las vegas, y dejad triunfantes a los frutos de la vida. Concluiremos mañana estos detalles.

MUNOZ PALAO. 21 febrero 24.

ALICANTE

El gobernador cívico-militar de esta provincia don Crisino Bermúdez de Castro, que acaba de regresar de Madrid a donde fué para gestionar la resolución de varios asuntos locales, ha hecho a los periodistas algunas manifestaciones respecto a la política general del Directorio, que estimamos sumamente interesantes. No queremos privar de ellas a nuestros lectores.

Desde luego es propósito del actual Gobierno continuar la reorganización de los servicios. Y calcula este que para ello necesitará un plazo de cuatro o cinco años.

Del gobierno civil de las provincias serán encargados hombres ajenos a la milicia. Pero aún no es tiempo para ello. Cuando el Directorio lo crea oportuno se hará.

Seguirá gobernándose desde la «Gaceta», como hasta ahora se prescindirá del Parlamento. La impresión que trae el señor Bermúdez de Castro es que por ahora y en bastante tiempo no habrá elecciones.

Lo que sí se propone el Directorio es acometer inmediatamente la instauración del régimen de Administración local.

A los pueblos se les condonarán algunas de sus deudas a la Hacienda pública.

Dice el señor Bermúdez de Castro que se han intensificado notablemente los ingresos del Tesoro. Respecto a este punto ocupa nuestra provincia el tercer lugar: durante los últimos cuatro meses ha ascendido la recaudación en la misma a cinco millones de pesetas, con las quinientas mil recaudadas por la Diputación.

Estas son en síntesis las impresiones que el señor Bermúdez de Castro trae de Madrid respecto a la política general del Directorio.

Acerca de lo ocurrido al vapor «Cheriff», que anteayer entró en nuestro puerto remolcado por el vapor dinamarcés «Ragnhild», se sabe que un trasatlántico francés recogió a ocho de sus tripulantes. Dicho trasatlántico es el «Compigne».

Por tanto resulta, que de los veintitrés marineros que componían la dotación del «Cheriff», se han salvado diez y siete. Entre los nueve llegados aquí figura el capitán.

En la playa de Calpe ha aparecido

destrozado el cadáver del contramaestre.

Y en las proximidades de Donia ha sido recogido el bote salvavidas, que las olas arrojaron allí; también ha aparecido en aquellos alrededores la guerrera del radiotelegrafista.

Recientemente se desarrolló en la Isla de Tabarca, con carácter verdaderamente alarmante, la epidemia gripal.

Ello hizo que aquellos vecinos necesitasen aumentar el servicio facultativo. Presta dicho servicio en la isla un practicante de Medicina.

Y, enterado de aquella necesidad otro practicante de la capital, don Luis Santos, se ofreció voluntariamente a prestar su asistencia a los enfermos y fué allí donde ha permanecido mientras la enfermedad se manifiesta con caracteres más agudos entre los isleños.

Ha regresado Luis Santos, cumplida su humanitaria misión. Y por ello está recibiendo muchas felicitaciones a la que unimos la nuestra más efusiva y cordial.

A primera hora de la tarde, hora en que trazamos estas líneas, llueve copiosamente sobre esta capital. Ha llovido también durante la mañana y la cerrazón es completa. Tenemos agua para un rato...

Las nubes, a juzgar por las muestras, no se dician a despejar.

No obstante la temperatura se mantiene templada.—21 Febrero.

CONFERENCIAS UNIVERSITARIAS

El doctor Gestoso

Esta tarde a las cinco, continuará sus conferencias sobre «Organización y fines de la Sociedad de Naciones», el doctor don Luis Gestoso y Tudela, catedrático de esta Universidad.

SE ADVIERTE a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia acerca de ellos.

Julián Alcaraz triunfa

Este paisano nuestro que tantísimos éxitos pictóricos ha obtenido durante su vida artística, de tal modo, que sin temor a hipérbole podemos decir que es el «uno» en el manejo del pincel taurino, acaba de obtener otros dos de los verdaderamente grandes.

En un concurso celebrado por la Empresa de la Plaza de Toros de Bilbao, al que ha asistido lo mejor, de los pintores de cosas taurinas, se ha llevado el premio. El cartel premiado simula una corrida de toros desecajonada en el redondel de un coso taurino que «alegrada» por el ganador va hacia la puerta de los corrales. El conjunto es bello, y hay un toro rezagado, de dibujo admirable. También la ciudad Empresa ha adquirido la propiedad de un boceto de Julián, de gran originalidad y estupenda composición en la que figura un «ganán» «tomando» un burladero. El toro que lo persigue de cerca ha «cortado» el viaje porque el vaquero le arrojó el castoreño. La figura del astado que «está» en el engaño es de gran mérito.

SEXTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D. Concepción Flores Guillamón DE ALEMAN que falleció el día 23 de Febrero de 1918 R. I. P. Por el eterno descanso de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren mañana 23, desde las siete y media hasta las once, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol de Espinardo. Su sentido viudo, don Antonio Alemán Guillamón; hijo, Fulgenio; madre, doña Concepción Guillamón Rex y demás familia: Ruegan a sus amistades una oración por el alma de la finada y asistan a algunos de estos cultos, por lo que les anticipan la expresión de su agradecimiento. Espinardo 22 de Febrero de 1924. Varios Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos y Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

No puede practicarse la caridad

Seguramente esto mismo diría anoche don Antonio al ver como unos desconocidos pagaban la importante obra de caridad que con ellos terminaba de hacer.

Desde hace algún tiempo que nuestro protagonista, calladamente, con humildad, como los buenos ejercitan la caridad cristiana, viene siendo el paño de lágrimas, como vulgarmente se dice, de sus vecinos y conocidos.

Los habitantes de su barrio, en mayoría, cual más cual menos, han visitado al famoso filántropo para contarle sus cuitas, sin que uno solo de ellos saliese de aquel santo hogar sin haber remediado su pena.

Quiere decir, que nuestro buen don Antonio les facilitaba el dinero que necesitaban para satisfacer sus diarias necesidades.

No hay que decir que las bendiciones de sus protegidos caían sobre él como cascadas estos días el agua del cielo sobre las calles de nuestra población.

Pero como el demonio nunca des cansa ni deja quietos a los buenos, hete aquí que ayer propinó un serio disgusto a nuestro buen hombre.

Eran las ocho, aproximadamente, de la noche cuando un par de sujetos llamaron a la puerta de la casa número 27 de la calle de Víctor, donde vive don Antonio apellidado Martínez.

El dueño, al saber que iba a aquellas horas a hacer una obra de caridad, abrió la puerta, se caló las gafas, los midió con la vista de arriba a abajo y frotándose las manos dijo a sus visitantes:

—Ustedes dirán en qué puedo yo serles útil.

Los necesitados, después de hacer hábilmente la apología del santo varón respondieron tímidamente:

—Venimos a rogar a usted nos dé unas pesetas a cambio de estos ajustadores. Pronto vendremos a recogerlos.

Don Antonio titubeó un momento. —No sé, no sé,—dijo—no me dedico yo a estas cosas, pero por complacer a ustedes que vienen por primera vez a mi casa haré un esfuerzo.

Y al poco rato colocó en manos de sus visitantes las pesetas que le fueron pedidas, a condición de que por este pequeño préstamo habían de entregar una insignificancia, una pequeña cantidad, lo que es costumbre en estos casos, un real por duro y mes, el 60 por ciento de la cantidad prestada.

Los dos sujetos se marcharon muy satisfechos, pero cometieron la imprudencia de contar a su jefe cuanto les había pasado.

El comisario, que dicho sea de paso es el jefe de estos dos "necesitados", ha tenido la ocurrencia de contarle también al gobernador y esta autoridad, que le tiene declarada guerra a la filantropía que ejerce el pobre don Antonio, le ha clavado doscientas pesetas de multa que no se las levanta el mismo Sansón con toda su fuerza.

Está visto, don Antonio, que en estos días no puede uno dedicarse a las obras de caridad.

Paciencia y a esperar días mejores.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 22 de Febrero de 1924.—Viernes.—La Catedral de San Pedro en Antioquia.—San Pascasio.—San Austín.—San Papias y Santa Margarita

—La Misa y oficio divino son de la Catedral de San Pedro en Antioquia, con rito doble mayor y color blanco.

—Vela y Alabrado.—Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cinco.

Estará el día 22 del actual en la iglesia de San Nicolás.

Día 23 en San Lorenzo.

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.

—En María Reparadora.—Misa fija todos los días, a las siete de la mañana, con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

Misas fijas en domingo y días festivos

Catedral: a las seis y media, siete, siete y media, ocho, nueve, la de Prima, nueve y media, once y doce.

San Bartolomé: a las siete. Los demás días a las ocho, nueve y diez; los demás días a las ocho y media, once, once y media y doce.

Misericordia, a las siete menos cuarto. San Juan, a las ocho y once. San Pedro: a las siete, ocho y doce. Purísima: a las seis y media, siete, ocho y nueve.

Santa Catalina, a las ocho y doce. Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las seis, siete y once. En el Carmen: una hora después del alba, ocho y diez.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media. San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

Santa Eulalia: a las ocho y media y once. San Andrés: al toque de alba, ocho y doce. San Antón: a las cinco y media, siete y media y doce.

NOTICIAS

Eduardo Blesa Sánchez, ha denunciado en la comisaría que al intentar ejercer sus funciones de inspector de trabajo en una fábrica de la calle de Romo, fué agredido por un desconocido el cual le produjo las lesiones que padece.

La policía intenta descubrir al agresor.

Han sido denunciados varios automóviles por infringir las disposiciones vigentes.

Después de permanecer unos días en Madrid ha regresado a esta capital, en el rápido, el general gobernador señor Baeza.

FRICCIÓN CEREO cura reumatismo y toda clase dolores. Farmacias y droguerías.

Los mozos del actual reemplazo José Meseguer Sánchez, Manuel Lechuga Riquelme, Pascual Jiménez Fernández, Alejandro Molina Domenech y Eloy Funes Banegas, acogidos al Capítulo XX de la ley de reclutamiento, se presentarán en la secretaría de este gobierno militar, en día laborable, de 10 a 13, con objeto de hacerles entrega de documentos que les interesa.

El general y el pipiolo, el marqués y el menestral usan el Licor del Polo el mejor licor dental.

El gobernador civil ha concedido para el pago de títulos de maestra 500 pesetas. El claustro de profesoras ha acordado se adjudiquen a las alumnas oficiales de cuarto curso que terminen en Mayo sin notas desfavorables.

Para conocimiento del público se hace saber que, desde mañana viernes las horas en que se podrán visitar las oficinas municipales, será desde las trece a las catorce, entendiéndose que solamente será en los días hábiles.

El día siguiente de efectuadas. Los reintegros se efectúan a la vista sin limitación de cantidad.

Ha dado a luz un precioso niño la esposa del profesor de idiomas don José Ruiz, a quien felicitamos por acontecimiento tan fausto y familiar.

En el «Boletín Oficial», del 21 del corriente, hace público haberse encargado del mando de la provincia por haber regresado de Madrid, el general gobernador civil don Federico Baeza, cesando el señor coronel del sexto regimiento de artillería pesada don José María Alonso, que interinamente lo desempeñaba.

Por la guardia municipal ha sido denunciado un individuo por hacer aguas menores en la calle del Almudí, en la fachada de la Audiencia.

También ha sido denunciado el automóvil 1.471 por exceso de velocidad.

Palacio de Justicia

Señalamientos

Para el día 22, hay señalados en la sección primera de esta Audiencia los siguientes juicios:

Uno del Juzgado de Cartagena, contra Antonio Vidal Imbernón, por atentado.

Defensor, señor Navarro Meseguer y procurador, señor Cutilillas.

Otro del mismo Juzgado, contra Miguel Conesa por hurto.

Defensor, señor Navarro Meseguer y procurador, señor Ruiz López.

Otro del Juzgado de Yecla, contra Antonio Gil López, por hurto.

En la Sección segunda hay señalados para el día 22 los juicios siguientes:

Uno del Juzgado de San Juan, contra Mariano Martínez Marín, por estafa.

Defensor, señor Cánovas y procurador, señor Salvat.

Otro del mismo Juzgado, contra Juan Serrano Belmonte, por escándalo público.

Defensor, señor Cánovas y procurador, señor Navarro.

LA PUBLICIDAD EN EL LIBERAL

goza de las dos ediciones (la de la mañana y la de la noche) sin aumento de precio.

En la sección general: anuncios a dos céntimos palabra y día.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el día 21 de Febrero de 1924, tomados al oído en Madrid y recibidos por telefonemas.

Con 150.000 pesetas

25.673 Linares

Con 70.000 pesetas

27.100 Granada

Con 30.000 pesetas

14.268 Viso de Alcor-Madrid-Jerez

Con 10.000 pesetas

29.513 Madrid - Campillos - Mairena del Alcor

Con 2.500 pesetas

441 ALICANTE-Zaragoza-Gijón

6.227 Jerez de la Frontera-Barcelona Sevilla

6.748 Santander-Gijón-Palencia

7.538 Madrid-Toledo-Málaga

10.475 Corella-Barcelona

12.340 Madrid-Málaga

20.387 Almería-Barcelona-Astillero

21.298 Valladolid

21.647 Lérica-Albacete-Málaga

22.975 ORIHUELA-Azuaga-Badajoz-Salamanca

27.111 Valencia

29.249 Bilbao

Con 500 pesetas

Centena

074 020 099 066 040 010 047 025

061 056 684 385 818 367 459 909

172 311 555 573 419 610 759 816

449 488 744 236 457 224 438 724

470 241 450 667 507 144 981 792

777 162 839

1.000

701 521 095 636 276 632 967 146

El ocaso de nuestros mitos La decadencia del donjuanismo

Hay vicios seculares en nuestra raza, quisieses de peligrosa supervivencia, fobias que impiden todo mejoramiento espiritual, extremismos arcaicos e inquisitoriales, negros de tragedia psicológica—todo un caos de incapacidades aquietadas en su misma incapacidad—, que requieren una inmediata autopsia practicada en el cuerpo español.

Esta necesidad—sentida fuertemente por las representaciones primarias de nuestra mentalidad—no había llegado todavía a la fuerte expresión anhelada por los que veían—trémulos de pesimismo—los progresos incrementantes y asoladores del mal. Pero ahora—hecho acopio de notaciones y captados ya de la ciencia los instrumentos culturales apodicticos—la cruzada para la depuración de nuestro carácter transuropeo, para la arribada meritoria española en el concierto de la civilización occidental, no es ya el estado amorfo preparatorio, sino la concreción gestada y pronta a toda apelación espiritual.

Dejar de creer en los resultados intelectivos esperados de esta actuación integral no debe ser razón para prescindir del higiénico intento de exorcizar nuestros mitos.

Mahatma Gandhi, la oposición espiritual india de Rabindranath Tagore, inventó una palabra que ha sido su constante divisa: «Satyagraha». Romsin Rolland, que ha publicado un volumen acerca de Gandhi, nos da la significación: «satya»—justo, desecho, y «agrapah»—tentativa. ¿Por qué no tener esta misma divisa?

El doctor Marañón, en una primera línea formada por Unamuno, Ortega y Gasset, Baroja, Pérez de Ayala y algún otro nombre esencial al citar la vanguardia intelectual, nos ofrece unas bellas notas para una biología de don Juan en el número de Enero de la «Revista de Occidente». Nos permitimos, en virtud de las múltiples sugerencias que nacen de su lectura, trazar breves líneas confiadas a la benevolencia de nuestro público.

En cierto modo, la lectura de estas notas ha traído a nosotros el recuerdo de un libro de nuestro humanísimo don Miguel; un libro que el arte y la ciencia de ser hombre aún sin que quizá lo pretendía: «Del sentimiento trágico de la vida». Y también se nos han revivido por motivo igual, allá en lo profundo de nuestra conciencia, las memorias de «Obermann»: un hombre que nace para sufrir en su inquietud,—parejamente a los nacientes que son hombres nada más pero nada menos! y que mueren en sus sufrimientos elevados a una vida superior, que es la suya, real e íntima... Y todo otro ser que no sea así desciende a la categoría irresponsable de cosa inanimada, y es mito todo ser que semeje humanidad siendo cosa; por eso, don Juan no es sino cosa, mito, personaje fantasmagórico que debe ser soterrado hondamente, investigosamente. Trabajar racionalmente es la distinción del hombre; vencer al semejante por el trabajo racional es de hombre: saber inquietar las conciencias es de hombre, y hasta llorar, saber llorar, como dice Unamuno, es de hombre.

El concepto que por aquí se tiene de la varonía revela nuestra depauperación espiritual, porque por aquí se aprecia la virilidad en su aspecto fisiológico y de función sexual primaria, y esta idea (?) españolísima es la que formó el gran mito donjuanismo que ahora se quiere estirpar; y aquí, apuntado por Marañón, está el germen del error, «porque el varón que no hace más que amar—dice—es un varón a medias, un hombre de baja condición mental y de estructura moral más que deleznable». Don Juan, además, es un irresponsable «porque obra así por mandamiento imperioso de condiciones orgánicas que no le ha sido dado elegir.»

Prestaré el tema, como se ve por lo dicho, a curiosas investigaciones éticas y biológicas. El Dr. Marañón solo hace adelantar notas de su próximo trabajo, más detenido y enjundioso. Entonces será ocasión de volver a tratar la decadencia del donjuanismo, tema, por lo demás, no muy dúctil a la condicionalidad periodística de un diario de información.

JOSÉ CANOVAS Y ALBARRACIN

Madrid.—Los generales del Directorio permanecieron toda la mañana en sus respectivos despachos de la Presidencia, celebrando diversas y algunas visitas.

El director militar de Aviación, el Delegado de Fomento y una Comisión de la Asociación del Magisterio se entrevistaron con el general Jordana.

Las restantes visitas carecen de interés.

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

CHOCA UN TREN CON UN TRANVÍA

Resultan tres muertos y varios heridos

Por teléfono

Madrid 21, a las 4 mda.

En la estación de Navalgrande, de la línea férrea de Avila, chocaron un tren y un tranvía de dicha ciudad.

El tren era el mixto procedente de Hendaya.

Resultaron tres muertos y varios heridos.

Entre los muertos figura el interventor del tren mixto de Hendaya señor Menéndez.

Los heridos fueron llevados a Avila. La causa del siniestro parece que ha sido la niebla.

La línea ha quedado interrumpida hasta nevando y la nieve tiene interceptada la línea.

Los trenes de la línea de Segovia que salieron, han tenido que regresar a Madrid.

BOLSA

(Conferencia telefónica)

21, a las 6 t.

Cotizaciones de hoy: Interior, 70'50.

Amortizable, 5 por 100, 90'00, Amortizable, 4 por 100, 95'05 Banco de España, 558'00.

Tabacos, 000'00. Francos, 33'00. Libras, 33'92. Dólares, 7'84. Liras, 00'00.

DE HACIENDA

Próximos nombramientos

(Conferencia telefónica)

22, a la 1 md.

Parece que el Directorio tiene propósito de nombrar a dos técnicos para cubrir la subsecretaría y puesto de enargado del despacho del ministerio, cuando queden vacantes.

NUESTRO FOLLETON

Próximo a terminarse el folleto que venimos publicando titulado

EL PIRATA,

hemos procurado adquirir una de las novelas más interesantes de la literatura francesa, correspondiente a uno de los autores más populares.

Al efecto hemos conseguido que la Casa Editorial B. Bauzá nos conceda la exclusiva para la publicación de

EL CREPÚSCULO

debida a la prodigiosa pluma que trazó FELIPE DERBLAY, LISE FLEURON y algunas otras que merecieron que su autor

JORGE OHNET

fuera laureado por la Academia Francesa.

Es esta novela que vamos a comenzar a publicar en breve un alarde de sentimentalismo y de maestría y encierra una novedad que sorprende.

Por algo el genial novelista que tantas veces supo inquietar los corazones con sus concepciones emocionantes, es preferido de las mujeres en

EL CREPÚSCULO

lo justifica de una manera terminante adueñándose de las lectoras desde los primeros momentos de la obra. Por eso no hemos vacilado en recabar la exclusiva de dicha novela, en la seguridad de que nuestros lectores, que ya conocen en su inmensa mayoría al eminente novelista francés

JORGE OHNET

han de aplaudir nuestra elección por os ratos de emoción y de solaz que han de encontrar en nuestro próximo folleto.

Advertimos a cuantos quieran poseer esta novela desde el primer folleto y no fueren suscriptores a EL LIBERAL que pueden suscribirse a partir de la fecha de hoy

puesto que el recibo para los efectos de la suscripción comenzaremos a contarla desde 1.º de Marzo próximo.

ANUNCIOS POR PALABRAS

A dos céntimos palabra y día para las pérdidas, ofertas de colocaciones, demandas de trabajo, etc., y en general cuanto sea anunciante, En 4.ª plana

LA ACTUACIÓN DEL DIRECTORIO

Visitas en la Presidencia

(Conferencia telefónica)

Madrid.—Los generales del Directorio permanecieron toda la mañana en sus respectivos despachos de la Presidencia, celebrando diversas y algunas visitas.

El director militar de Aviación, el Delegado de Fomento y una Comisión de la Asociación del Magisterio se entrevistaron con el general Jordana.

Las restantes visitas carecen de interés.

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

LAS RESPONSABILIDADES

Vista de la causa por el convoy a Tizza

TERCERA SESIÓN

Madrid.—A las diez de la mañana se constituyó el Supremo de Guerra en Sala de Justicia para continuar la vista de la causa por el convoy a Tizza. El salón se hallaba, como ayer, abarrotado de público.

El general Aguilera pronunció las frases de ritual, continuando la lectura de documentos.

Primeramente se leyó la declaración del comandante don Federico Santiago.

Este dice que no puede aportar detalles concretos sobre el comienzo de la operación, porque se encontraba en Garet, lejos del lugar donde aquel empezó a desarrollarse.

Añade que desde dicho punto presenció el avance de la columna Sirvent, explicando con todo género de detalle cómo se desarrolló este.

La maniobra—dice—fracasaba, pues el tiempo pasaba inútilmente y el convoy no entraba.

Después se procedió a dar lectura a la declaración del general Tuero.

Este explica en la misma el curso de las operaciones a partir del día 20 de Septiembre.

Añade que el día 26 recibió una orden del comandante general para llegar a Tizza con el convoy.

En la comandancia general, el general en jefe le notificó que era necesario avanzar con determinados elementos.

Añade que consultó el caso con su Estado Mayor, el cual dijo que los elementos de que disponía para la operación eran insuficientes.

Afirma, además, que la oficina de policía indígena no le facilitó ninguna confidencia que permitiera conocer la preparación del enemigo.

Agrega Tuero en su interesante declaración que en la reunión de la comandancia general dijo que no podría agarrar la artillería a Amarat porque no había camino expedito para ello.

La artillería hubo que llevarla por caminos abruptos, atravesando muchos barrancos y haciendo casi inútil su acción.

Termina su declaración afirmando que el convoy hubiera entrado en Tizza aunque no hubiera intervenido el general Cavalcanti.

Después se leyó una segunda declaración del general Tuero, que no agrega nada de interés a la primera.

me equivocación acumular frente a Garat elementos que no habían de poder desenvolverse por las malas condiciones del terreno y la disposición del enemigo.

También considera deficiente la disposición de la columna Lacanal.

Lo que pide el fiscal

Se da lectura a las conclusiones del fiscal señor García Moreno.

Dice que la ejecución fue desdichada por parte de Tuero y Lacanal. Con respecto a éste, dice que es pública su escasa vista. La actuación del coronel Sirvent no tiene explicación. El comandante general sabía que el general Tuero no reunía condiciones para el mando y sin embargo, se lo dió. El general Cavalcanti salvó la situación, pero más con su valor personal que con pericia en la preparación. Se pregunta si no fué él quien tuvo el mando, y dice que es difícil decirlo categóricamente, aunque lo afirman los otros tres procesados en el expediente de la cruz de San Fernando, si bien el general Cavalcanti afirma que el oficio que consta en autos en que tal se sostiene, fué una inadvertencia en un documento de mero trámite, por lo cual no debe tenerse en cuenta. Agrega que Cavalcanti ejerció tutela e inspección; pero que el mando no puede ser mediatizado: se ejerce o no se ejerce, y así lo dice el artículo 784 del Reglamento de campaña, que preconiza el mando único. Dice después que el general Cavalcanti preparó por sí la operación, adoptando un plan defectuoso, cuyos detalles previno minuciosamente, encomendándolos al general Tuero, no obstante conocer sus defectos; que los batallones se hacían largo, sin que se evitase nada, hasta que el general en jefe telegrafió, y que entonces el general Cavalcanti salvó la situación; que el repliegue se efectuó con desorden, dejando abandonados 40 soldados, de los que cerca de la mitad perecieron a manos de los indígenas.

Vuelve el fiscal a recordar la intervención del general Tuero el día 26, y repite asimismo lo ocurrido el día 29.

Hace después cargos por su intervención en el último de los citados días al coronel Lacanal, y después de reiterar los hechos formula su conclusión definitiva y hace la calificación del delito de negligencia que define y castiga el artículo 275 del Código de Justicia militar.

Termina solicitando para los generales Cavalcanti y Tuero seis años y un día de prisión militar mayor, con la accesoria de pérdida de empleo, y para los coroneles Lacanal y Sirvent la pérdida de empleo.

La defensa de Cavalcanti

Esta tarde a las cuatro se reanudó la vista de la causa sobre el convoy a Tizza.

El Tribunal quedó constituido igual que en la mañana.

El general Saro, defensor de Cavalcanti, leyó un extenso escrito justificando la actuación de su patrocinado en aquel momento de la campaña.

Dice que Cavalcanti se limitó a cumplir las instrucciones dadas por el general en jefe de las tropas, señalando al general Tuero la misión que tenía que cumplir.

En el escrito de referencias el general Saro rechaza en absoluto los ataques que se dirigen a su patrocinado, atribuyéndole el hecho de haberse abrogado atribuciones que no le correspondían y que eran de la exclusiva competencia del general en jefe.

Agrega el escrito que Cavalcanti no se portó en esta ocasión como un hombre que ansia la popularidad por actos de irreflexión, sino como un jefe consciente de todos sus deberes y de la alta responsabilidad que en este hecho contraía.

Seguidamente para justificar la conducta seguida por Cavalcanti, el general Saro da lectura a un telegrama del general Aguilera en el que felicita al encartado por su proceder en la operación objeto del proceso.

El defensor sigue leyendo su informe con el que pretende justificar la conducta de los encartados.

Termina afirmando que la causa fundamental de los descalabros experimentados por nuestras tropas no obedece a las imputaciones que se hacen a los jefes sino única y exclusivamente a la falta de instrucción de los soldados.

inculpabilidad al general Cavalcanti y pidiendo un fallo absolutorio.

La defensa de Tuero

Después se leyó el escrito del coronel de infantería Ruiz Oruell, defensor del general Tuero.

Comienza diciendo que el valor de éste es bien conocido por haberlo demostrado numerosas veces durante su brillante vida militar.

El general Tuero añade—fué voluntario a la campaña de Cuba y después a Melilla, donde obtuvo numerosas recompensas en premio a su comportamiento.

Es extraño que al cabo de tantos años de vida militar intachable, se le acuse de negligencia.

Después de la operación del 29 de Septiembre cuando Tuero fué relevado del mando, los jefes de los Cuerpos y el comandante general dijeron que no había cometido ninguna falta grave.

Y Tuero, plenamente convencido de que había cumplido su deber y encontrando depresiva y mortificante la sanción que se le impuso de separarle de sus fuerzas, pidió a sus compañeros que le formasen tribunal de honor para juzgar su conducta.

Le fué negada esta petición, alegando los compañeros que nada había realizado que fuese lesivo para su honor y a pesar de ello solicitó Tuero que se abriese una información para depurar su conducta.

En ella no aparecen inculpaciones de las que se desprenden la comisión de hechos que den lugar a actuaciones por la vía judicial.

Sostiene que no existe delito ni culpa por parte de Tuero.

Se ocupa de lo que establece el reglamento de campaña para demostrar que no lo infringió Tuero.

Examina las condiciones del terreno, del enemigo y de las fuerzas que protegían el convoy haciendo consideraciones técnicas respecto a la labor que Tuero tenía que realizar ante la codicia del enemigo que se proyecta siempre en el bolsín de los convoyes.

Examina también la acción que ha de preceder a la entrada de un convoy para asegurar su entrada a la posición que vaya destinado, mediante un plan preliminar.

No se hizo como se debió hacer; pero a ello es extraño el general Tuero, ni son culpables los demás que como él eran intérpretes de las órdenes emanadas del alto mando.

Para demostrar las razones dadas acerca del procedimiento para meter los convoyes, dice que desde la acción del 29 de Septiembre en Tizza a la de la entrada de los convoyes en Tizfassa, durante la última etapa, se ha variado de táctica.

Niega la negligencia que se le atribuye a Tuero y repite que no vulneró el reglamento de campaña.

Si Tuero es acusado de impericia, no se puede negar que con soldados de cuota, pues de ellos estaba constituida la columna, no se pudo alcanzar en la guerra la máxima eficacia en la ejecución.

Despacho presidencial

(Conferencia telefónica) 21, a las 4 t. Madrid.—El presidente del Directorio acudió a Palacio a la hora acostumbrada, para despachar con el rey. Permaneció en la Cámara regia dos horas. A la salida manifestó que el monarca había firmado algunos decretos de poco interés.

La audiencia de hoy

El rey recibió esta mañana una extensa audiencia, en la que figuran don Fernando Jordana, don Francisco Mora, los hermanos Quintero, don José Moya, los marqueses de Linares, el obispo de Jaén, don Alfonso Higuera y una comisión de Trujillo.

EN MADRID NIEVA COPIOSAMENTE

No hay medio de limpiar las calles (Conferencia telefónica) 21, a las 3 t. Madrid.—Durante toda la noche de ayer llovió copiosamente. A las doce comenzó a nevar, parando a las dos de la madrugada. Desde dicha hora hasta el mediodía de hoy ha nevado con algunas intermitencias.

A la hora en que telefonamos cae una nevada copiosísima. Las brigadas municipales hacen esfuerzos por limpiar las calles de nieve, pero el trabajo, sobre ser rudo, resulta ineficaz.

Hallazgo macabro

UN CADAVER SIN PIES NI CABEZA (Conferencia telefónica) 22, a las 1 m. Almería.—En la playa de Torregarca ha sido hallado el cadáver de un hombre, que no tenía pies ni cabeza. En la playa se personó el Juzgado de Marina ordenando el levanta miento del cadáver e instruyendo las diligencias del caso. Se ignora quien sea la víctima y se trata de crimen o accidente casual.

LA ESTUDIANTINA MADRILEÑA

En la Presidencia (Conferencia telefónica) 22, a las 2 m. Esta tarde estuvo en la Presidencia la estudiantina compuesta de cuarenta alumnos de distintas Facultades de la Universidad de Madrid, acompañada de dos catedráticos. La estudiantina irá a Coimbra a devolver la visita a la tana de aquella Universidad.

Leva cartas del Ayuntamiento y de otras corporaciones de Madrid, de salutación para aquellos escolares. La ruta que han de seguir en el próximo viaje será la de Sevilla, Cáceres, Lisboa, Coimbra y Oporto. Los estudiantes no pudieron ser recibidos por Primo de Rivera por no hallarse allí. Antes estuvieron en la legación portuguesa.

LA CLAUSURA DEL ATENEO

Varias detenciones (Conferencia telefónica) 22, a las 2 m. La policía ha detenido esta noche en la calle del Prado a varios ateneístas. Estas detenciones están relacionados con la clausura del Ateneo.

EN BILBAO

VUELCO DE UNA LOCOMOTORA (Conferencia telefónica) 22, a las 2 m. Bilbao.—En la estación de Basurto una locomotora que se dirigía a Cerroza desde las minas de Montefuerte, descarriló, volcando de costado. Quedaron las dos vías interceptadas pero el personal ferroviario logró dejarlas expeditas. No hubo desgracias personales.

EN MADRID SE HUNDE UNA CASA

Pero no había nadie dentro (Conferencia telefónica) 22, a las 2 m. Esta tarde, a consecuencia de las lluvias se hundió en la calle de Te ruel una casa. Todos los pisos se vinieron abajo y solo quedaron en pie algunas paredes maestras. El estrépito y la alarma fueron grandes, pero no hubo que lamentar ninguna desgracia debido a que estaba deshabitada.

La actuación del Directorio

El Consejo (Conferencia telefónica) 22, a las 1 md. La reunión del Directorio duró dos horas. Asistieron a ella el general Martínez Anido y el director de Comunicaciones.

El general Vallespina dijo a los periodistas que se había aprobado un decreto estableciendo determinadas reformas para los médicos de bañerías.

También se aprobó un proyecto de la Dirección general de Sanidad. Quedó también aprobada la proposición del director de Comunicaciones sobre el personal que ha de representar a España en el próximo Congreso de Unión Postal Universal que se celebrará en Estocolmo.

Se despachó el expediente para la construcción de la Casa de Correos de Lérida y varios más de Hacienda y Justicia.

Una comida

El general Primo de Rivera abandonó la Presidencia para asistir a una comida en la legación del Brasil.

UN SUICIDIO

ESTABA CIEGO Y SE VOLVIO LOCO (Conferencia telefónica) 22, a las 2 md. Huesca.—Hoy se ha suicidado arrojándose al patio desde un balcón del tercer piso de la Escuela Normal de Maestros el practicante José Estalló. Sufrió gravísimas heridas en la cabeza, muriendo a poco de ingresar en el Hospital. El desgraciado José se había quedado ciego hacia tiempo y últimamente sufría una aguda perturbación de sus facultades mentales.

EN BARCELONA

AGRESION A UN GUARDIA (Conferencia telefónica) 22, a las 2 md. Barcelona.—En la avenida Icaria, dos sujetos desconocidos se aproximaron al guardia de Seguridad Nicolás Jiménez y sin decirle una palabra le hicieron dos disparos. Seguidamente se dieron a la fuga. El guardia resultó herido, siendo curado en el Hospital de Pueblo Nuevo. Sufre una herida en el carpo de la mano izquierda.

El cañonero "Canalejas"

Una multa a la Constructora Naval (Conferencia telefónica) 22, a las 2 md. Se ha firmado una Real orden de Marina desestimando la petición de plazo hecha por la Constructora Naval para entregar el cañonero "José Canalejas", que se construye en el Arsenal de Cartagena y aplicándole la multa de cuatro mil pesetas por cada mes que pase y no haga la entrega, según está establecido. La Constructora debió entregar el cañonero el 3 de Noviembre último.

El Liberal

es el periódico de mayor circulación de Levante

CATARROS-TUBERCULOSIS

Curación rápida y segura con el ANTICATARRAL García Suárez, antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz; no contiene opiáceos.

TEATRO ORTIZ

Continúa actuando con gran éxito en este lindo teatrillo la compañía argentina de variedades. Anoche se llenó la sala de distinguido público, que aplaudió con entusiasmo la amena y variada labor de los artistas de mérito que componen tan simpática agrupación.

ECOS DE LA OPINION

PROBLEMAS NARANJEROS

El paro general

Acordado en la magna asamblea reseñada ayer, ha sido la primera de las conclusiones llevadas a efecto con ejemplar unanimidad, pues los contados almacenes en los que ayer se trabajó, fué debido a no haberse recibido oportunamente los avisos.

El Comité, que se halla en actuación permanente compulsando medidas benéficas a todos y escuchando y estudiando cuantas particulares iniciativas llegan hasta él, ha acordado ante el inminente peligro de inundación de los almacenes de Alcira y Carcagente, autorizar con carácter general la conexión de las naranjas cogidas y mantener con todas las demás conclusiones la de la "suspensión de coger naranjas" hasta que los acontecimientos y circunstancias aconsejen.

Se han cursado telegramas a todos los pueblos de la región comunicando esta nueva orden, que se hace público en la Prensa para conocimiento de todos los interesados.

La Unión de Exportadores de Cartagena y la Flewadora de Murcia han telegrafado en términos de gran compañerismo su decidido apoyo y valiosa adhesión a todas las conclusiones de la citada asamblea.

X. X. X.

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé

Contra envío de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el Vaso de la Marina Lacteada NESTLÉ se regalará una preciosa muñeca. Las etiquetas deberán remitirse a la

SOCIEDAD NESTLÉ

Gran Vía Layetana, 41, Barcelona. Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo

DE UNA MUÑECA

de gran tamaño entre cada cien participantes.

SULFATO DE AMONIACO

Riqueza garantizada. Precios ventajosos. José Escamez. Escorial 12.—Cartagena

Dr. Antonio Hernández-Ros

del Hospital Provincial Cirugía general.—Especialista en Ginecología por el Hospital Broca de París.—Radium.—Rayos X.—Diatermia.—Consulta de 2 a 12.—Paseo del Malecón, A.—Murcia.

"AIGLON" AUTO-OLIO

El Lubrificante para automóviles, tractores, aviación, etc. y toda clase de maquinaria en general. Se venden barriles grandes con ruedas fáciles por ambos lados, propios para cubetas, para Himplos o para motas grandes, de escuelas o patios. Informar en la administración de esta sociedad.

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE. Para toda clase de conciertos de publicidad dirijense al Administrador de este periódico don José Truchant, quien propondrá tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

ANUNCIOS A DOS CENTIMOS PALABRA Y DÍA

En esta plana establecemos la seccion de anuncios a 2 céntimos palabra y día para las pérdidas, ofertas de colocaciones, demandas de trabajo, etc., y en general cuanto sea anunciabile.

Se reciben en la Administración de este periódico

AGLON AUTO-OIL

El lubricante perfecto para automóviles.

De venta en Cartagena: MARTINEZ Y DELGADO, AGENCIA "FORD" Calle Sagasta, 48 al 54

UNA CAJA DE VERDADERAS PASTILLAS VALDA BIEN EMPLEADA Y A SU DEBIDO TIEMPO DEFENDERA vuestra Garganta, vuestros Bronquios, vuestros Pulmones...

Emplastos Alcock Marca Agulla. El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo. Tós, Resfriados, Pulmones endebles...

Sarna La pomada BARACHOL es única mundial que cura radicalmente, sin baño ni desinfección de ropas.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y C. EL CONDE WIFREDO de 10.000 toneladas saldrá de ALICANTE el día 25 de Febrero de 1924...

Fábrica de anisados, licores y jarabes de R. BERNAL GALLEGOS. Fiebres de Malta y Paratíficas PLAMART del Doctor J. A. de Codina

A LOS MURCIANOS Y AL PÚBLICO EN GENERAL Grandes saldos de calzados Calle de la Trapería, hoy llamada del Príncipe Alfonso, núm. 2.

GAPSULAS DE QUININA PELLETIER Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

SOCIO CAPITALISTA Se necesita con 6.000 pesetas garantizadas para ampliar industria productiva ya en marcha. MATERIAL ELÉCTRICO LAMPARAS DE TODAS CLASES PRECIOS ECONOMICOS

Enfriamientos.—Grippe.—Bronquitis.—Catarros agudos Curación rápida y eficaz con la AFORINA MORENO Desaparecen enseguida la tos y la fiebre...

OPSONOL El mejor preparado para combatir estos estados, haciendo volver a la salud es el OPSONOL Superior al Aceite de Hígado de Bacalao...

TOS FERINA Su más racional tratamiento es el JARABE ANTIFERINO MORENO Basta las primeras tomas para advertir una inmediata mejoría...

Vapores fruteros, regulares y rápidos MAC ANDREWS & CO LTD. Afiliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

PERDIDA de un paquetito de escrituras, liadas en un periódico y atadas con un bramante, desde la carretera de Alcañalilla a plaza Santa Isabel...

IMPORTANTE SOCIEDAD precisa Organizador Gerente para Sucesoral que proyecta instalar en Murcia, sueldo inicial 4.000 pesetas sueltas...

POR 10 DIAS Gran baja de precios por fin de temporada. Visiten la exposición de trajes y se comprarán. Casa L. Aogosa, calle de Santa Isabel, 4.

El Liberal es el diario de mayor circulación, dentro y fuera de Murcia.

DIGESTONA CHORRO Son tan positivos y beneficiosos

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (144) EL PIRATA NOVELA ORIGINAL DE WALTER SCOTT no debo meterme en vuestros asuntos, ni me gusta desagradaros de puro infame.

no obstante todas las predicciones y vaticinios. —Voy a tierra en un instante, sirviéndome de pretexto el pago de los provisiones. Podéis darme un recado o carta para Minna, y estad seguro que le daré cualquiera de las dos cosas con la destreza de un gracioso de comedia.

algo de vuestras determinaciones; cuando le vamos anclas? —Cuando Dios quiera, señor cuartel mayor; en cuanto a mí, nada sé de ese negocio. —¿Cómo diablo es eso?—replicó Erick—¿no aprovechamos la marea de hoy?

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO Venta en Farmacias y Droguerías 3 ptas. caja Rechazad las imitaciones

convenida nos echamos sobre ambos, y a las buenas o a las malas los traemos a bordo. El niño mimado no se enfada, porque le dejaremos sus juguetes. Y en fin, si se enfada levaremos ancla sin sus órdenes, y le daremos tiempo para que, reflexionándolo bien, haga justicia a sus amigos.